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ВПЛИВ НАРОДНОГО МИСТЕЦТВА НА УКРАЇНСЬКУ КНИГУ ДЛЯ ДІТЕЙ 

60-ТИХ РОКІВ ХХ СТОЛІТТЯ 
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мистецтво другої половини ХХ століття. 

 

Двоєдина формула читацької роботи, читацького мистецтва, коли «книгу 

читають і книгу дивляться» – беззастережно та повною мірою відноситься до 

найменших читачів. Слово та образ нероздільні у дитячому світосприйнятті; картини, 

живі образи предметів зрозуміліші їм і ближчі, ніж написане слово. 

Книга з картинками стає як би початком гри, пропонує ігрову ситуацію, 

спостерігачем якої, якщо не учасником, почувається дитина. Проходить час – і 

вимоги до книги змінюються. У ній бачать вже не запрошення до гри, а інструмент 

пізнання, але настає це, коли накопичено цілком солідний життєвий та читацький 

досвід. Дитина охоче приймає те, що пропонує їй книга, робить її світ своїм. Лише 

поступово налагоджуються багатосторонні, багатоканальні зв’язки: книги – з життям, 

книжкового світу – зі світом реальним. 

Можна з достатнім ступенем упевненості стверджувати, що духовний світ 

дитини майже точно репродукує світ її книг і картинок до цих книг, і саме книга в 

роки раннього дитинства залишається найважливішим джерелом, що живить почуття 

прекрасного. Тому так необхідна їй поетична мова, що відповідає ладу літературного 

твору. 

Досить довго дитяча книга представлялася деяким художникам та видавцям 

чимось на зразок підручника чи довідника «з усіх питань». При цьому від ілюстрацій 
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до неї домагалися об’єктивності креслення, і митцям не дивно було забути такі 

природні їм поетичні способи. Тоді сама собою відпала проблема використання 

традицій народного образотворчого мистецтва – у порівнянні з малюнком-

кресленням усе, що може запропонувати художнику народна традиція, здавалося 

лише нескінченним рядом помилок. 

Середина-кінець п’ятдесятих років, ставши часом перегляду багатьох уявлень 

про красу та силу мистецтва, ознаменували й початок нового етапу в освоєнні 

художниками-професіоналами народної традиції. Один за одним художники 

намагаються проникнути в духовний світ і творчу лабораторію народного мистецтва, 

а потім і знищити прикордонні стовпи, які довгі роки розділяли мистецтво 

професійне і народне. Спочатку – низка більш менш поверхневих наслідувань і 

стилізацій, а потім і серйозні досвіди створення нової поетики професійного 

мистецтва. 

Картини Т. Яблонської 1964-1967 рр. («Молода мати», «Май», «Наречена», 

«Лебеді», «Літо») та низка інших засвідчили масштаби змін в українському живописі 

та їхнє історичне значення. До художників монументалістів, які спочатку виявили до 

народного мистецтва найбільший інтерес, незабаром приєднуються станковісти – 

живописці та графіки, а потім і художники книги. Відновлюється процес, що 

розпочався у двадцяті роки роботами художників М. Котляревської, І. Падалки, 

А. Середи та іншими. 

У сфері оформлення дитячої книжки цей процес має глибокий внутрішній 

зміст, що пов’язаний з самим сенсом цього виду мистецтва, з його призначенням. 

Адже хоч як несхожі один на одного ілюстратори української дитячої книги 

шістдесятих років, є щось спільне в шляхах, які вони обирають (Н. Лопухова, 

О. Павловська, Н. Денисова, О. Овчинникова, В. Литвиненко, О. Сенченко). Усі вони, 

мабуть, без винятку, пропонують дедалі умовніші художні рішення. Визначається ця 

спільність шляхів, що паралельно прокладаються, то перехрещуються, єдністю 

відправних точок і кінцевих цілей, що стоять перед художниками дитячої книги. 

Кожен з них бачить перед собою фантастичний світ, весь до найдрібнішої своєї 

клітини, пронизаний диханням магії й дива. І нехай коріння народної казкової 

вигадки в повсякденних працях та повсякденному житті старовинних орачів і 
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пастухів – казка підноситься високо над світом, у якому вона виникла, по-новому 

висвітлюючи та пояснюючи його. У цьому і її істотна риса, і її краса. 

Звісно, зображуючи казкове царство як звичайний світ людей, художник 

неминуче вступить у повне і неприпустиме сперечання з оповідачем-казкарем. Не 

можна й не бачити йому, як несхожа поетична мова казки з будь-якою іншою, «не 

казковою». Можливість неможливого, з якої починається казка, без якої казки немає, 

зрештою виникає й у казкових ілюстраціях, визначаючи їх поетику. Це і відкриває 

дорогу умовним художнім способам, щобільше – зобов’язує до них. 

Використання художніх прийомів народного мистецтва видається глибоко 

виправданим ще й тому, що умовна мова ілюстрації передбачає глядача однодумця, 

залученого до творчості. Рубіж, що розділяє глядача та художній твір, виявляється 

подоланим несподівано та непомітно. Залучений до «силового поля» ілюстрації, 

глядач думає, фантазує разом з художником, продовжуючи розпочату роботу, і 

поєднується з ним. Саме це тільки й означає, що ілюстрація виконує покладене на неї 

завдання – працює, як кажуть художники. 

Умовність входить у «дитячу» ілюстрацію різними шляхами і по-різному 

проявляється. Багато художників уникають пригладженості малюнка та живопису, 

ремісничої «чистоти роботи». Технічні засоби оголюються, виставляються напоказ 

так, щоб і думки не було, ніби зображене – справжнє, натуральне, і разом, щоб 

видима краса техніки сама собою радувала і захоплювала. 
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